

和平法院召开涉医保诈骗犯罪案件新闻发布会

全链条打击骗保 守护群众“救命钱”

本报记者 李倩

日前,和平区人民法院召开涉医保诈骗犯罪案件情况新闻发布会,并发布典型案例。2021年至2023年,和平法院共计审理涉医保诈骗案件318件,涉案总金额3523万余元,通过审理后追赃挽损金额2650万余元。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,事关广大群众的切身利益。犯罪人员伺机实施诈骗行为,恶意骗取医疗保险基金,严重损害了人民群众医疗保障的合法权益。和平法院坚持全链条纵深打击,充分发挥刑事审判职能作用,依法加大对涉医保诈骗犯罪的惩处力度。

法官介绍,医保诈骗案件主要分为两种情形,第一种情形是有资格,不拿药虚开;第二种情形是无资格,骗资格拿药。所谓的“资格”是指案件被告人所患疾病是否符合享受门特报销待遇的疾病标准。

第一个案例,系医疗机构负责人与其雇用的医务人员合谋骗取医疗保险基金。被告人仲某经与被告华某预谋,以其经营的门诊部作为虚开中药饮片的平台,由被告华某组织在职医生坐诊,为享受门特资格的患者

虚开中药饮片处方或治疗项目,患者空刷医保卡,不取药不治疗,事后按照约定,仲某、华某、医生以及患者按照比例分赃,犯罪数额达到570余万元,数额特别巨大,犯罪持续时间较长,涉案人员众多且层级分工明确,其中涉及持卡人200余人。本案经审理,案件主犯仲某被判处有期徒刑十四年,并处罚金150万元;主犯华某被判处有期徒刑十四年,并处罚金100万元。

第二个案例,系在职医生诈骗案件,被告人魏某是医生,其持本人及其亲属享有门特资格的医保卡,多次虚开药物,同时介绍多人虚开药物并分发违法所得,其本人更以提成方式获利,作为一名医务工作者,其行为严重违背医德医风。该案经审理,被告人魏某被判处有期徒刑六年,并处罚金6万元。

第二种情形无资格,骗资格拿药也较为普遍。第三个案例闫某诈骗案,被告人闫某在明知本人或他人未患偏瘫疾病的情况下,通过他人以伪造医疗文书的方式,办理假门特和接续登记,骗取医疗保险基金。闫某为多人办理假门特,分别与同案犯刘某等被告人共同犯罪,涉案金额60余万元。鉴于被告人长期从事非法骗保行为,主观恶意明显,且不退赃退赔,案

件经审理,被告人被判处有期徒刑十年,并处罚金12万元。

此外,和平法院坚持以司法建议作为化解社会矛盾、创新社会治理的重要切入点,积极推动有关单位科学决策、完善管理、消除隐患、改进工作、规范行为,不断提高科学管理水平,预防和减少医保诈骗犯罪行为的发生。三年来,和平法院针对医保诈骗案件共制发司法建议5份,收到回函5份。司法建议的内容主要涉及建议相关部门开展警示教育、自查整改,加强日常监管健全长效机制,以及增强医疗工作人员的法治意识培训等。

多家市级三甲医院代表、社区书记代表及媒体受邀参加发布会。天津医科大学总医院副院长王增光表示,医疗机构作为医保服务的主要提供者,有责任也有义务与监管部门紧密合作,共同捍卫医保基金的安全。天津医科大学总医院出台《天津医科大学总医院确保合理合规使用医保基金专项整治行动实施方案》,从制度上严格管理,加强对医务人员的培训和教育,提高医务人员杜绝欺诈骗保的意识,让医务人员深刻领会遵守法规、维护医保基金安全的重要性,始终坚守诚信原则,严格遵守临床诊疗规范。

乘客突发不适
民警及时救助

本报讯(记者吕献峰)近日19时许,地铁洪湖里站市公安公安分局民警苗月秋与辅警周晨、练英杰在站内执勤时,发现一名乘客身体不适,蹲坐在站厅,遂上前查看情况。

“您是身体不舒服吗?”“我犯低血糖了。”“您先坐椅子上休息一下,我帮您拿点药去。”民警、辅警上前询问得知,乘客杨女士与家人外出游玩后,准备乘坐地铁回家时,突犯低血糖病症。由于自身患有糖尿病等基础疾病,身体不适症状更为明显。“您吃点糖果,补充下糖分。”“我再给您打点热水去,方便吃药。”“您用血糖仪测测血糖,看看恢复怎么样?”辅警周晨、练英杰为杨女士提供糖果及饮用水,关注其身体状况。经休息后,杨女士感觉身体已无大碍,起身乘坐地铁踏上归途。“您以后外出时,备点药和糖,随时注意身体状况,若有不适症状及时就医。”民警苗月秋对杨女士进行安全提示。杨女士及家人对民警、辅警表示感谢。

警方夜检查获
一醉驾司机

本报讯(记者吕献峰)近日,公安津南分局交警咸水沽大队集中夜检时,查获一名醉酒驾驶机动车交通违法人员,依法对其处置。

当日20时许,一辆“大众”牌小型轿车沿津南区祥水路由北向南行驶,至祥路与朝荣道交口处,车辆行驶轨迹异常。在此处执勤的交警咸水沽大队交警,依法拦截该车,对该车司机进行呼气式酒精检测,显示司机王某某酒精含量为122mg/100mL,属于醉酒驾驶机动车。之后,王某某被带至公安津南分局办案中心体检中心取血。经询问得知,王某某称他在亲戚家吃饭时喝了点酒,因为转天还要上班,且感觉喝酒也不多,便抱着侥幸心理开车回家,没想到开了不到300米就被交警查获。

目前,此案件正在进一步调查办理中。

抢劫后无证驾驶
最终落入法网

本报讯(记者王赫岩 通讯员方言)两个笨贼“专程”从外地来津抢劫,最终难逃法网。

姜某、王某是老乡,两人在当地一家工厂打工时相识。从工厂离职后,两人想着发笔大财,就商量到外地抢劫。姜某提出自己的父亲在天津务工,可以去天津试试。两人便乘坐长途汽车到达本市,在津南区一家洗浴中心住下,并购买了作案工具。

隔日晚间,两人骑共享电动车在附近小区寻找抢劫目标。恰巧,一名单身女性下车时准备收拾车内物品,姜某上前将刀架在这名女性脖子上,将被害人推入汽车,同时让王某开车驾离现场。王某坐上驾驶位,启动汽车准备离开该小区。谁知王某系无证驾驶,其仅有工地叉车驾驶经验,从未驾驶过小型普通机动车,加之案发当时其比较紧张,导致挂错了档,驾驶汽车撞上了后方停靠的汽车,发出的巨响引起周围群众警觉。两人见状分头逃离现场,并在逃离过程中将作案工具丢弃。被害人报警后,警方很快将两人抓获。近日,津南区检察院以姜某、王某犯抢劫罪向法院提起公诉,本案尚在审理过程中。

交通运输安全隐患排查

记者从天津市交通运输委获悉,春季周边游等短途出行需求旺盛,天津市城市道路、高速公路通行小客车、旅游车辆数量增幅显著,交通运输平稳有序,安全形势稳定。为维护交通运输市场秩序公平和群众出行平安便捷,天津市交通运输执法部门深入开展执法检查和安全隐患排查,严格落实各项服务保障措施。

本报记者 曹彤
通讯员 赵阳摄



我市举办天津市国家安全主题成就展

奋进新时代 护航新征程

本报讯(记者张家民)4月15日是第九个全民国家安全教育日。为深入学习宣传贯彻总体国家安全观,全面展现新时代国家安全事业新发展、新气象,充分展示我市维护和塑造国家安全的生动实践和丰硕成果,从昨日开始,我市在天津图书馆举办“‘奋进新时代 护航新征程’天津市国家安全主题成就展”,本次展览将持续到4月19日。

记者在现场看到,展览由“全面深入把握总体国家安全观”“新时代国家

安全取得的历史性成就”“新时代国家安全积累的宝贵经验”“新时代国家安全天津实践”4个单元组成。

全面呈现我市各重点领域维护和塑造国家安全取得的成效,讲好维护国家安全的天津故事。助力提升各级领导干部统筹发展和安全能力,增强全民国家安全意识和素养。

天津师范大学马克思主义学院辅导员华阳告诉记者:“我们学院学生理论宣讲团的25名同学负责这次展览的宣讲工作。为了做好此次宣讲,同

学们做了非常细致的准备。我们将把总体国家安全观理念和天津维护和塑造国家安全所取得的成就传播给每一位参观者。”

来自天津一中的30余名师生参加了昨天的活动。该校8年3班的学生臧雨珊听完本校思政老师关于国家宪法法和维护国家安全的现场授课后,心情格外激动。“国家安全是我们实现中国梦的基础,维护国家安全是我们每个公民应尽的义务!听完老师的宣讲,我们更加深刻地认识到维护国家安全对国家和平发展的重要性。”

天津一中校务办公室副主任张利娜表示,在展览现场向孩子们传授维护国家安全的知识,比课堂上更生动,效果很不错。